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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τις έντονες βροχοπτώσεις του 
περασμένου Φθινόπωρου και του τρέχοντος μηνός σε διάφορες καλλιέργειες 
(σουλτανίνας, ελαιοκαλλιέργειες,  πατατοκαλλιέργειες και καλλιέργειες χειμερινών 
κηπευτικών) στην ευρύτερη περιοχή  των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) Κορινθίας, 
Αχαΐας και Ηλείας σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από 
τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α., έγιναν αναγγελίες  και υποβλήθηκαν 4200 δηλώσεις. 
Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη (έχει ολοκληρωθεί για 
πολλές καλλιέργειες και συνεχίζεται για τις υπόλοιπες) και η ολοκλήρωσή του 
αναμένεται στα μέσα Ιανουαρίου του 2020.  
 
Όσον αφορά στην Π.Ε. Αρκαδίας επισημαίνεται ότι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία 
του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης,  δεν υποβλήθηκαν εκ μέρους των αγροτών 
αιτήματα για ζημιές από τις βροχοπτώσεις του Νοεμβρίου 2019 σε καλλιέργειες στην 
ευρύτερη περιοχή. Ως εκ τούτου δεν έγινε αναγγελία και δεν υποβλήθηκαν δηλώσεις. 
 
Ωστόσο, σύμφωνα με τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του 

Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α Τρίπολης στην Βόρεια Κυνουρία (Άστρος Κυνουρίας) 
διαπιστώθηκαν τους τελευταίους μήνες ζημιές στις ελαιοκαλλιέργειες από δάκο και 
γλοιοσπόριο, ζημιές που ως γνωστόν δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.. Αναφέρεται ότι οι εν λόγω ζημιές 
(ασθένειες) θα μπορούσαν να  ενταχθούν σε πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων, αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, όπου απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ζημιά να 
οφείλεται σε θεομηνίες ή δυσμενείς καιρικές συνθήκες και οι οποίες δεν μπορούν να 
αντιμετωπιστούν, διότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης.  



 - 2 - 

Ε.Κ\C:\Users\vzoto\OneDrive\Υπολογιστής\κε\Ε 2508 Ζημιές από βροχοπτώσεις στις Π.Ε. Κορινθίας, Αχαϊας και Ηλείας.doc 

 
Στις περιπτώσεις αυτές προκειμένου να τεκμηριωθεί η σοβαρότητα των ζημιών, θα 
πρέπει να αποδεικνύεται ότι οι προσβολές αυτές, έχουν αποκτήσει επιδημικό 
χαρακτήρα με αποτέλεσμα να πληγεί μια ευρύτερη περιοχή, σε τέτοιο βαθμό ώστε να 
υπάρχει αντίκτυπο στην οικονομία αυτής. Για το σκοπό αυτό έχει ορισθεί ένα κατώφλι 
ζημιάς πέρα από το οποίο θεωρείται ότι η συγκεκριμένη ζημιά μπορεί να ενταχθεί σε 
καθεστώς ενισχύσεων. Το κατώτατο αυτό όριο έχει καθοριστεί στο 30% των ομοειδών 
ειδών του νομού-ΠΕ σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με 
βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις 
Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) μετά την συγκομιδή και 
δίδονται έπειτα  από επεξεργασία στην αντίστοιχη υπηρεσία του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  και  βεβαίως να αποδειχθεί  ότι δεν υπάρχουν 
τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης των προσβολών.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η προσβολή από δάκο αντιμετωπίζεται  από την πολιτεία με 
κατάλληλους ψεκασμούς, από την αρχή του καλοκαιριού μέχρι λίγο πριν τη 

συγκομιδή, οι οποίοι διενεργούνται οργανωμένα σε κάθε Π.Ε. Ομοίως και για το 
γλοισπόριο η καταπολέμηση του οποίου μπορεί πέρα των καλλιεργητικών φροντίδων 
να περιοριστεί με την χρήση ειδικών σκευασμάτων. 
 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι από τις βροχοπτώσεις του Νοεμβρίου, ζημιές 
προξενήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Μεσσηνίας όπου 
και υποβλήθηκαν 350 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη και 
αναμένεται να ολοκληρωθεί το επόμενο διάστημα. 
 
Για όλες τις προαναφερόμενες ζημιές, οι οποίες καλύπτονται ασφαλιστικά από την 
κείμενη νομοθεσία, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή 
των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Ειδικότερα, σχετικά με την καταβολή των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
➢ Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
➢ Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
➢ Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
➢ Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  
➢ Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
Η καταβολή των αποζημιώσεων κάθε χρόνο σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α. 
ξεκινά μετά τα μέσα του Φθινοπώρου του ίδιου έτους ζημιάς και ολοκληρώνεται για 
όλη τη χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι από το προαναφερόμενο αίτιο στην Π.Ε. Ηλείας ζημιές 
προξενήθηκαν και σε πάγιο κεφάλαιο (αποθήκες, θερμοκήπιο κ.λπ.) καθώς και σε 
αποθηκευμένα προϊόντα για τα οποία το έργο των καταγραφών ολοκληρώθηκε 
σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Στην συνέχεια, οι 
ζημιές των αποθηκευμένων προϊόντων εφόσον πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των 
Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών  για την γεωργία και δασοκομία,  θα ενταχθούν 
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σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (αρμοδιότητας 

ΠΣΕΑ), το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στα συναρμόδια Υπουργεία. Οι 

αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς, μετά την 
έγκριση του προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών. 
     

 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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